



சாம்சங் ஃபைனான்ஸ் + கீழ் கடன்களுக்கான பொதுவான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள்

டி.எம்.ஐ ஃபைனான்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் எனக்கு வழங்கிய பாதுகாப்பான நுகர்வோர் கடனைப் பொறுத்தவரை இந்த பொதுவான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை ("டி&சி") ஏற்றுக்கொண்டேன். எக்ஸ்பிரஸ் பில்டிங், மூன்றாம் தளம், 9-10, பகதூர் ஷா ஜாபர் மார்க், புது தில்லி - 110002 ("DMI") இல் பதிவுசெய்யப்பட்ட அலுவலகத்தைக் கொண்ட லிமிடெட் ஒரு முறை கடவுச்சொல்லை ("OTP") உள்ளிடுவதன் மூலம் அதன் வாரிசுகள் மற்றும் ஒதுக்கீட்டைக் குறிக்கும்.") இந்த T&C ஐ ஏற்றுக்கொள்வதற்கு DMI ஆல் அனுப்பப்பட்டது மற்றும் இவை எனக்குக் கட்டுப்படும். இந்த டி&சியின் மொழியாக்கம் செய்யப்பட்ட நகல் தொடர்புடைய வட்டார மொழியில் DMI இன் இணையதளத்தில் உள்ளது மேலும் தேவைக்கேற்ப எனக்கும் கிடைக்கச் செய்யலாம்.

1. வரையறைகள்

1.1 இந்த T&C இல் உள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் வெளிப்பாடுகள் பின்வருமாறு

வரையறுக்கப்பட்டுள்ளன:

"**பயன்பாடு**" என்பது Samsung Finance + அல்லது தயாரிப்பில் Samsung வழங்கிய பிற பயன்பாடுகளைக் குறிக்கும்;

"**கிடைக்கும் காலம்**" என்பது, கடன் வாங்குபவர் ஒரு கிரெடிட் லைனைத் தேர்ந்தெடுத்திருந்தால், முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி, அனுமதிக்கப்பட்ட வசதிக்கு எதிராக அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைக் கடனாளர் கோரலாம்;

"**கிடைக்கும் வசதி**" என்பது, கடன் வாங்குபவர் கடன் வரியைத் தேர்ந்தெடுத்திருந்தால், அனுமதிக்கப்பட்ட வசதியின் பெறப்படாத தொகை;

"**கடன் வாங்குபவர்**" என்பது முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளபடி கடன் வாங்குபவர்/விண்ணப்பதாரர் மற்றும் ஆர்வமுள்ள சட்டப்பூர்வ வாரிசுகள் மற்றும் வாரிசுகளை உள்ளடக்கியது;

"**கடன் வாங்குபவரின் நிலுவைத் தொகைகள்**" என்பது, கடன் வாங்குபவர் DMI க்கு அனுமதிக்கப்பட்ட கடனுக்காகச் செலுத்த வேண்டிய அனைத்துத் தொகைகளையும் குறிக்கிறது, இதில் வரம்பு இல்லாமல், ஏதேனும் நிலுவையில் உள்ள அசல் தொகை, வட்டி, ஏதேனும் இருந்தால், மற்றும் பிற கட்டணங்கள், செலவுகள் மற்றும் நிதி ஆவணங்களின்படி செலுத்த வேண்டிய செலவுகள்;

"**கூலிங் ஆஃப் பீரியட்**" என்பது தொடர்புடைய முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காலப்பகுதியாகும், மேலும் கடன் வாங்கியவர் அத்தகைய அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைத் தொடர் வேண்டாம் என முடிவு செய்தால், வழங்கப்பட்ட அனுமதிக்கப்பட்ட கடனிலிருந்து வெளியேறுவதற்கு கடன் வாங்குபவருக்கு வழங்கப்படும்;

எந்தவொரு கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையைப் பொறுத்தமட்டில் எந்தவொரு செலுத்துதலுக்கும் "**கடைசி தேதி**" என்பது நிதி ஆவணங்களின்படி எந்தவொரு அனுமதிக்கப்பட்ட கடனுக்காகவும் கடன் வாங்கியவரிடமிருந்து DMI க்கு செலுத்த வேண்டிய தேதி என்று பொருள்.

"**EPI**" என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கையிலான இடைவெளிகளில் (முக்கிய உண்மைகளில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி) குறிப்பிட்ட கால இடைவெளியில் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்காக கடனாளியால் செலுத்தப்பட வேண்டிய அசல் மற்றும் வட்டி கூறுகள் இரண்டையும் உள்ளடக்கிய சமமான அல்லது நிலையான திருப்பிச் செலுத்துதல் ஆகும். அறிக்கை), அத்தகைய அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் காலத்திற்குள் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை முழுமையாகத் தள்ளுபடி செய்யும்.

"**நிதி ஆவணங்கள்**" என்பது ஒவ்வொரு அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பொறுத்தமட்டில், இந்த டி&சி, கடன் விண்ணப்பம், அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பொறுத்தவரை வழங்கப்பட்ட முக்கிய உண்மை அறிக்கை, அதனுடனான இணைப்புகள் மற்றும் கடன் வாங்கியவரால் செயல்படுத்தப்பட்ட ஆவணங்கள் அல்லது DMI ஆல் தேவைப்படும் அனுமதிக்கப்பட்ட கடன், அவ்வப்போது திருத்தப்பட்டபடி;

"**வட்டி**" என்பது, அத்தகைய அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் நிலுவையில் உள்ள அசல் தொகைக்கு செலுத்த வேண்டிய வட்டி விகிதத்தில் மற்றும் தொடர்புடைய முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கைகளில் வழங்கப்பட்டுள்ள விதத்தில்

"**முக்கிய உண்மை அறிக்கை**" என்பது, அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் முக்கிய உண்மைகள் மற்றும் விதிமுறைகளின் அறிக்கை, எளிமையான மற்றும் புரிந்துகொள்ளக்கூடிய மொழியில், DMI ஆல் கடன் வாங்குபவருக்கு பொருந்தக்கூடிய சட்டத்தின் கீழ் பரிந்துரைக்கப்பட்டபடி தரப்படுத்தப்பட்ட வடிவத்தில் வழங்கப்படும், தேவையான பிற தகவல்களைத் தவிர, வருடாந்திர சதவீத விகித விவரங்கள், வசூல் முகமையின் விவரங்கள், ஏதேனும் இருந்தால், குறை தீர்க்கும் அதிகாரியின் விவரங்கள், கூலிங் ஆஃப் காலம் போன்றவை;

"**தாமதமாக செலுத்தும் கட்டணம்**" என்பது, காசோலையின் அவமதிப்பு காரணமாக அல்லது முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதேனும் ஒரு ஆணையின் காரணமாக, அத்தகைய அவமதிப்பின் ஒவ்வொரு நிகழ்விற்கும் கடன் வாங்கியவர் செலுத்த வேண்டிய பவுன்ஸ் கட்டணங்கள்;

"**கடன் விண்ணப்பம்**" என்பது, அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்/அனுமதிக்கப்பட்ட வசதியைப் பெறுவதற்காக கடன் வாங்குபவர் DMI க்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட படிவத்தில் உள்ள விண்ணப்பத்தை குறிக்கிறது.

"**பொருள் பாதகமான விளைவு**" என்பது, (i) கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையைச் செலுத்தும் கடனாளியின் திறன் அல்லது (ii) DMI இன் உரிமைகள் மற்றும் நிதி ஆவணங்களின் கீழ் உள்ள தீர்வுகள் அல்லது (iii) கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை மீட்டெடுப்பதில் எதிர்மறையான விளைவை ஏற்படுத்தக்கூடிய எந்தவொரு நிகழ்வையும் குறிக்கிறது. ஒரு நிகழ்வுக்கு பொருள் பாதகமான விளைவு சிகிச்சை அளிக்கப்பட வேண்டுமா என்பது குறித்து DMI யின் எந்தவொரு தீர்மானமும் கடன் வாங்குபவரைக் கட்டுப்படுத்தும்;

"**தாமதமான கட்டணங்கள்**" என்பது தொடர்புடைய முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ள அபராதக் கட்டணங்கள் ஆகும், இது அந்தந்த தேதிகளில் செலுத்தப்படாத அனைத்துத் தொகைகளுக்கும் செலுத்தப்படும். காலாவதியான கட்டணங்கள் DMI ஆல் மூலதனமாக்கப்படாது.

"**ஐடி மற்றும் டிஜிட்டல் அபிப்பிராயம்**" என்பது, அவ்வப்போது சாம்சங் அங்கீகரித்தபடி, ஏர்-கண்டிஷனர்கள், வாஷிங் மெஷின்கள், மைக்ரோவேவ், லேப்டாப், குளிர்சாதனப் பெட்டி அல்லது பிற தயாரிப்புகள் உட்பட.

"**தனியுரிமைக் கொள்கை**" என்பது <https://www.dmifinance.in/privacy-and-security/> இல் கிடைக்கும் DMI இன் தனியுரிமைக் கொள்கை;

"**Mobi le Device**" என்பது சாம்சங் தயாரித்த மொபைல் சாதனத்தைக் குறிக்கும்;



" **தயாரிப்பு** " என்பது , எந்தவொரு மொபைல் சாதனம், ஸ்மார்ட் தொலைக்காட்சிகள், தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் டிஜிட்டல் சாதனங்கள் அல்லது சாம்சங் தயாரித்த மற்றும் DMI ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அத்தகைய சாதனங்களை உள்ளடக்கியதாக இருக்கும் அத்தகைய வாங்குதலுக்காக வழங்கப்பட்ட அனுமதிக்கப்பட்ட கடன் தொடர்பான முக்கிய உண்மை அறிக்கை;

" **நோக்கம்** " என்பது, அத்தகைய அனுமதிக்கப்பட்ட கடனுக்காக வழங்கப்பட்ட முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, விற்பனையாளரிடமிருந்து பொருளை வாங்குவதற்கு அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பயன்படுத்துவதாகும்;

" **சாம்சங்** " என்பது சாம்சங் இந்தியா எலக்ட்ரானிக்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் என்று பொருள்படும்;

"**அனுமதிக்கப்பட்ட வசதி**" என்பது, கடன் வாங்குபவர் ஒரு வரிசையைத் தேர்ந்தெடுத்திருக்கும் சந்தர்ப்பங்களில், அத்தகைய கிரெடிட் வரிக்கு DMI ஆல் அனுமதிக்கப்பட்ட அதிகபட்சத் தொகையாகும், இதற்கு எதிராக DMI அவ்வப்போது அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்களை வழங்க அனுமதிக்கலாம். அனுமதிக்கப்பட்ட வசதி ஒரு சுழலும் கடன் வரியாக இருக்காது.

"**அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்**" என்பது நிதி ஆவணங்கள் மற்றும் அத்தகைய அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்களுக்கு வழங்கப்பட்ட முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையின்படி ஒரு விற்பனையாளரிடமிருந்து ஒரு பொருளை வாங்குவதற்கு கடன் வாங்குபவர் வரையக்கூடிய தொகையைக் குறிக்கும்.

" **ஸ்மார்ட் டெலிவிஷன்** " என்பது சாம்சங் தயாரித்த ஸ்மார்ட் தொலைக்காட்சிகளை குறிக்கும்.

" **விற்பனையாளர்** " என்பது சாம்சங் டீலரைக் குறிக்கும், அவ்வப்போது DMI ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்டு, கடன் வாங்கியவர் நிதியளிக்கப்பட்ட பொருளை வாங்கும் தொடர்புடைய முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.1A இந்த T&C இல், (a) ஒருமையில் பன்மையும் (மற்றும் நேர்மாறாகவும்) மற்றும் (b) பாலினத்தைப் பற்றிய குறிப்பு பெண், ஆண் மற்றும் நடுநிலை பாலினங்களைக் குறிக்கும்.



2. அனுமதி மற்றும் வழங்கல்

- 2.1 கடனாளியின் பிரதிநிதித்துவங்களின் அடிப்படையில் , நிதி ஆவணங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிமுறைகளின்படி கடனாளிக்கு அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை வழங்க DMI ஒப்புக்கொண்டுள்ளது. கடன் வாங்குபவர் ஒரு கடன் வரியைத் தேர்ந்தெடுத்து அனுமதிக்கும் பட்சத்தில், கடன் வாங்கியவர் இருக்கலாம் கிடைக்கும் காலத்தின் போது எந்த நேரத்திலும், கிடைக்கும் வசதியின் அளவிற்கு ஏதேனும் தொகையை வழங்குமாறு கோரவும் . அத்தகைய கோரிக்கையை அனுமதிக்க அல்லது நிராகரிப்பதற்கான முழு மற்றும் முழுமையான விருப்புரிமையை DMI கொண்டிருக்க வேண்டும். அத்தகைய கோரிக்கையை DMI அங்கீகரிக்கும் பட்சத்தில், நிதி ஆவணங்களின்படி (அத்தகைய அனுமதியளிக்கப்பட்ட கடனைப் பொறுத்தவரை வழங்கப்பட்ட முக்கிய உண்மை அறிக்கை உட்பட) அனுமதியளிக்கப்பட்ட கடனாகக் கிடைக்கும். கடன் வாங்கியவர் புரிந்துகொள்கிறார், (i) கடனாளி சரிபார்ப்பு மற்றும் அதன் உள் செயல்முறைகளுக்கு ஏற்ப திருப்திகரமாக டிஎம்ஐயின் காசோலைகள் முடிக்கப்பட வேண்டும். கடன்; (ii) அனுமதிக்கப்பட்ட கடன் ரத்து செய்யப்படாவிட்டால், கடன் வாங்கியவர் நிதி ஆவணங்களில் கையொப்பமிட்ட / ஏற்றுக்கொண்ட 72 மணி நேரத்திற்குள் வழங்கப்படும். கடன் வாங்குபவருக்கு வழங்கப்படும் கடன் வரம்பு DMI இன் உள் அளவுகோல்கள் மற்றும் தனிப்பட்ட விருப்பத்தின்படி இருப்பதையும், DMI ஆல் எந்த நேரத்திலும் அதன் சொந்த மற்றும் முழுமையான விருப்பத்தின் பேரில் ரத்து செய்யப்படலாம் அல்லது திரும்பப் பெறப்படலாம் என்பதையும் கடன் வாங்குபவர் புரிந்துகொள்கிறார் . அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை ரத்து செய்வது கடனாளிக்கு முறையாகத் தெரிவிக்கப்படும்.
- 2.2 கடன் வாங்கியவர், அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை நேரடியாக விற்பனையாளருக்கு நோக்கத்திற்காக வழங்கலாம் என்பதை ஒப்புக்கொள்கிறார், மேலும் அத்தகைய வழங்கல் கடனாளிக்கு வழங்குவதாகக் கருதப்படும்.
- 2.3 கடன் வாங்கியவர், முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளபடி திருப்பிச் செலுத்த முடியாத செயலாக்கக் கட்டணங்களை, சரக்கு மற்றும் சேவை வரியுடன் செலுத்த வேண்டும், இது அனுமதிக்கப்பட்ட கடனில் இருந்து தக்கவைக்கப்படலாம் மற்றும் கடன் வாங்குபவருக்கு வழங்கப்பட்டதாகக் கருதப்படும். அனுமதிக்கப்பட்ட முழு கடனுக்கும் பொறுப்பேற்க வேண்டும்.
- 2.4 கடன் வாங்குபவர்கள் தங்களின் அனுமதிக்கப்பட்ட கடன், நிலுவைத் தொகை பற்றிய விவரங்களைப் பார்க்கலாம் மற்றும் DMI இன் மொபைல் அப்ளிகேஷன் மூலமாகவும் திருப்பிச் செலுத்தலாம்.
- 2.5 கூலிங் ஆஃப் காலத்தில், எந்த அபராதமும் இன்றி, அசல் மற்றும் விகிதாச்சார ஏபிஆர் ஆகியவற்றைச் செலுத்துவதன் மூலம், வழங்கப்பட்ட அனுமதிக்கப்பட்ட கடனிலிருந்து வெளியேற கடன் வாங்குபவருக்கு விருப்பம் வழங்கப்படும். லக்-அப் காலத்திற்குப் பிறகும் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைத் தொடரும் கடனாளிகளுக்கு, டிஎம்ஐயின் முன் ஒப்புதலுடன் மட்டுமே முன்பணம் அனுமதிக்கப்படும் மற்றும் முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் DMI ஆல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிபந்தனைகள் மற்றும் முன்கூட்டியே செலுத்தும் கட்டணங்களுக்கு உட்பட்டது.
3. **வட்டி மற்றும் திருப்பிச் செலுத்துதல்**
- 3.1 கடன் வாங்கியவர், அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் காலத்தின் போது (முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி) நிலுவையில் உள்ள அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை வட்டியுடன், ஏதேனும் இருந்தால், அதன் மீது EPI மூலம் திருப்பிச் செலுத்துவார். அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்குத் தேவையான DMI ஆல் EPI கணக்கிடப்படும் மற்றும் அதற்குச் செலுத்த வேண்டிய வட்டி, ஏதேனும் இருந்தால், குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் மற்றும் முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகப்பட்ச EPI ஐ விட அதிகமாக இருக்கக்கூடாது. EPI ஆனது அனுமதிக்கப்பட்ட கடன் மற்றும் வட்டிக்கு எதிரான அசல் நிலுவைத் தொகையாக மட்டுமே இருக்கும், ஏதேனும் இருந்தால், அதில் ஏதேனும் காலாவதியான கட்டணங்கள் அல்லது நிதி ஆவணங்களுக்கு இணங்க கடன் வாங்கியவர் செலுத்த வேண்டிய பிற கட்டணங்கள் எதுவும் சேர்க்கப்படாது. முதல் EPIயின் தொகையும் தேதியும், அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை வழங்குவதற்கான அடிப்படைத் தேதியை மாற்றலாம் மற்றும் அத்தகைய திருத்தப்பட்ட தேதி மற்றும் தொகை கடனாளிக்கு அத்தகைய பணம் செலுத்துவதற்கான நிலுவைத் தேதிக்கு முன்னதாக தெரிவிக்கப்படும். முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி கடன் வாங்கியவர் மற்ற அனைத்துத் தொகைகளையும் கட்டணங்களையும் செலுத்த வேண்டும். கடன் கணக்கில் உள்ள நிலுவைத் தொகை மற்றும் அனைத்துக் கட்டணங்களும் (முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையின்படி) பூஜ்யமாகிவிட்டால் மட்டுமே, DMI-க்கான கடனாளியின் பொறுப்பு தீர்ந்துவிடும்.
- 3.2 சாம்சங்/விற்பனையாளரால் வழங்கப்படும் ஒரு முறை திரும்பப்பெற முடியாத முன்கூட்டிய தள்ளுபடியின் மூலம், பூஜ்ஜிய வட்டிக்கு அனுமதியளிக்கப்பட்ட கடனாக, விற்பனையாளர்/சாம்சங் மூலம் DMI (அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் அசல் தவணைக்காலத்திற்கு) திரும்பப் பெறப்படும் என்பதை கடன் வாங்கியவர் ஒப்புக்கொள்கிறார். DMI மற்றும் Vendor/Samsung இடையே பரஸ்பரம் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது. அசல் தவணைக்காலத்திற்கு அப்பால் ஏதேனும் காரணங்களுக்காகக் கூறப்பட்ட கடனின் தவணைக்காலம் நீட்டிக்கப்பட்டால், கடனாளியானது அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் நிலுவைத் தொகையை, காலாவதியான கட்டணங்கள், தாமதமாகச் செலுத்தும் கட்டணம் மற்றும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிற வட்டி/கட்டணங்களுடன் செலுத்த வேண்டியிருக்கும். முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கை.
- 3.3 ஒவ்வொரு ஈபிஐயையும் சரியான நேரத்தில் செலுத்துவது ஒப்பந்தத்தின் சாராம்சமாகும். EPI இன் கணக்கீட்டு முறையை அவர்/அவர் புரிந்து கொண்டுள்ளார் என்பதை கடன் வாங்கியவர் ஒப்புக்கொள்கிறார், மேலும் அதை மறுக்க மாட்டார்.
- 3.4 ஏதேனும் EPI அதன் நிலுவைத் தேதியில் செலுத்தப்படாவிட்டால், முக்கிய உண்மைகள் அறிக்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி, கடன் வாங்கியவர் தாமதமான காலத்திற்கு அதன் மீது காலாவதியான கட்டணங்களைச் செலுத்த வேண்டும். மேற்கூறியவை, இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் அல்லது பொருந்தக்கூடிய சட்டத்தின் கீழ், கடன் வாங்குபவரின் நிலுவைத் தொகையை உரிய தேதிகளில் செலுத்துவதில் கடனாளியின் இயல்புநிலை தொடர்பாக DMI க்கு இருக்கக்கூடிய வேறு எந்த உரிமைகள் மற்றும் பரிகாரங்களுக்கு பாரபட்சம் இல்லாமல் உள்ளது.
- 3.5 நிதியளிப்பு ஆவணங்களில் வேறு எங்கும் கூறப்பட்டிருந்தாலும், கடனாளியின் அனைத்து நிலுவைத் தொகைகளும், DMI ஆல்



- கோரப்படும்போது, அதன் சொந்த விருப்பத்தின் பேரில் மற்றும் எந்த காரணமும் தேவையில்லாமல், கடனாளியால் DMI க்கு செலுத்தப்படும். கடன் வாங்கியவர் அத்தகைய தொகையை, எந்த தாமதமும் அல்லது தாமதமும் இல்லாமல், அத்தகைய கோரிக்கையின் 15 (பதினைந்து) நாட்களுக்குள் செலுத்த வேண்டும்.
- 3.6 வட்டி விகிதத்தை / வேறு ஏதேனும் கட்டணங்களைத் திருத்துவதற்கு DMI க்கு உரிமை உண்டு, மேலும் DMI அனுமதிக்கப்பட்ட கடன் மற்றும் வட்டி ஏதேனும் இருந்தால், EPI / EPI இன் எண்ணிக்கையை மீண்டும் கணக்கிடலாம். அத்தகைய எந்த மாற்றமும் கடன் வாங்குவருக்கு DMI ஆல் தெரிவிக்கப்பட்டதாக இருக்கும், மேலும் அது எதிர்காலத்தில் பொருந்தும் மற்றும் கடன் வாங்குவருக்கு இறுதியானது மற்றும் பிணைப்பு. அத்தகைய திருத்தம் செய்யப்பட்டால், கடன் வாங்கியவர், அத்தகைய மறுசீரமைப்பின் 30 (முப்பது) நாட்களுக்குள், எந்தவொரு முன்செலுத்துதல் அபராதமும் இல்லாமல், முழு நிலுவையில் உள்ள அனுமதிக்கப்பட்ட கடனையும் (பொருந்தினால்) திரட்டப்பட்ட வட்டியுடன் (பொருந்தினால்) முன்கூட்டியே செலுத்துவதற்கு உரிமையுண்டு.
- 3.7 கடன் வாங்குவவர் அனைத்து கடமைகள், செல் மற்றும் பிற வகை வரிகளை இப்போது அல்லது எதிர்காலத்தில் பொருந்தும், எந்த சட்டத்தின் கீழ் எந்த நேரத்திலும் நிதி ஆவணங்களின் கீழ் DMI க்கு செலுத்தப்படும் பணம் தொடர்பாக செலுத்த வேண்டும். கடன் வாங்கியவர் அனைத்துத் தொகைகளுக்கும் மற்றும் அனைத்து செலவுகள், கடமைகள், லெவிகள் போன்றவற்றுக்கு நிதியளிப்பு ஆவணங்களைச் செயல்படுத்துவதில் அல்லது அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்கள் தொடர்பாக ஏதேனும் மீட்டி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதில் பொறுப்பாவார். இந்த T&C க்கு ஏதேனும் முத்திரை வரி பொருந்தும் எனில், கடன் வாங்கியவர்(கள்) அதற்குப் பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்பதை கடன் பெற்றவர்கள் ஒப்புக்கொள்கிறார்கள். மேற்கூறிய கடமைகள், கட்டணங்கள், வரிகள் மற்றும் செலவுகள் ஆகியவை DMI ஆல் இருந்தால், இவை கடன் வாங்கியவரிடமிருந்து மீட்டெடுக்கப்படும் மற்றும் பணம் செலுத்திய தேதியிலிருந்து திருப்பிச் செலுத்தும் வரை காலாவதியான கட்டணங்களைச் சமந்து செல்லும்.
- 3.8 நிதி ஆவணங்களில் உள்ள விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் இருந்தபோதிலும், கடன் வாங்கியவர் திருப்பிச் செலுத்திய தொகைகள் முதலில் செலவு, கட்டணங்கள், செலவுகள் மற்றும் பிற பணங்களுக்கு ஒதுக்கப்படும்; இரண்டாவதாக, காலாவதியான கட்டணங்கள் ஏதேனும் இருந்தால்; மூன்றாவதாக வட்டி நோக்கி; மற்றும் கடைசியாக அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் அசல் தொகையை திருப்பிச் செலுத்துவதற்காக.
- 3.9 வட்டி (பொருந்தினால்), காலாவதியான கட்டணங்கள் மற்றும் பிற அனைத்து கட்டணங்களும் நாளுக்கு நாள் சேரும் மற்றும் 30/360 நாள் மாநாட்டின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்படும்.
- 3.10 எந்தவொரு கட்டணத்திற்கான காலக்கெடுவும் வணிக நாளாக இல்லாவிட்டால், உடனடியாக அடுத்த வணிக நாளில் கடன் வாங்கியவரால் தொகை செலுத்தப்படும்.
- 3.11 DMI க்கு கடன் வாங்குவவர் செலுத்த வேண்டிய அனைத்துத் தொகைகளும் எந்தவிதமான விலக்குகளும் இல்லாமல் செலுத்தப்படும். செலுத்த வேண்டிய தொகையை உணர்ந்தால் மட்டுமே பணம் செலுத்துவதற்கான கிரெடிட்/டிஸ்சார்ட்ஜ் வழங்கப்படும்.
- 3.12 கடன் வாங்கியவர், கடன் வாங்குவவர், கடனாளி செலுத்த வேண்டிய வட்டி, அபராதம்/தாமதமான கட்டணங்கள், சேவைக் கட்டணங்கள் மற்றும் பிற கட்டணங்கள் மற்றும் நிதி ஆவணங்களின் கீழ் கடன் வாங்குவவரால் செலுத்தப்படுவதற்கு ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டவை நியாயமானவை மற்றும் ஏற்றுக்கொள்ளத்தக்கவை என்பதை ஒப்புக்கொள்கிறார்.
- 4. பணம் செலுத்தும் முறை, திருப்பிச் செலுத்துதல் மற்றும் முன்கூட்டியே செலுத்துதல்**
- 4.1 கடன் வாங்குவவர், அவ்வப்போது DMI ஆல் தேவைப்படும்படி, இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் அறிவிக்கப்பட்டபடி, ECS/ தேசிய தானியங்கு தீர்வு இல்லம் (டெபிட் க்ளியரிங்)/ வேறு ஏதேனும் மின்னணு அல்லது பிற தீர்வு ஆணையை (ஒட்டுமொத்தமாக "ஆணை" என குறிப்பிடப்படுகிறது) வழங்க வேண்டும் ("ஆர்பிஐ") நிலுவைத் தொகையைச் செலுத்துவதற்காக கடனாளியின் வங்கிக் கணக்கிற்கு எதிராக. கடன் வாங்குவவரின் வங்கிக் கணக்கிலிருந்து DMI க்கு ஏற்றவாறு அத்தகைய ஆணை எடுக்கப்படும். கடன் வாங்கியவர் அனைத்து கொடுப்பனவுகளையும் உரிய தேதிகளில் / ஆணையின் முதல் விளக்கக்காட்சியில் தவறாமல் மதிக்க வேண்டும். கடன் வாங்கியவரால் வழங்கப்பட்ட ஆணையை, கடன் வாங்குவவரின் நிலுவைத் தொகையை நிறைவேற்றுவதற்கு DMI ஆல் பயன்படுத்தப்படலாம். கடன் வாங்குவவர், கடன் வாங்குவருக்கு முன்கூட்டியே அறிவித்து அல்லது இல்லாமலேயே, அத்தகைய உணர்தலுக்குத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க DMIஐ நிபந்தனையின்றி மற்றும் திரும்பப்பெறமுடியாமல் அங்கீகரிக்கிறார். கடன் வாங்கியவர் உடனடியாக (மற்றும் ஏழு (7) நாட்களுக்குள்) கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை செலுத்துவதற்காக செயல்படுத்தப்பட்ட பிற ஆவணங்களை DMI க்கு அவ்வப்போது தனது சொந்த விருப்பத்தின் பேரில் மாற்றுவார். ஆணைப் பதிவு நிராகரிக்கப்பட்டால், முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி கடன் வாங்குவவர் NACH/ ஆணை நிராகரிப்புக் கட்டணங்களையும் செலுத்துவார்.
- 4.2 கடன் வாங்கியவர், அந்தந்த தேதிகளில் கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை உரிய முறையில் செலுத்துவதற்காக, அவரது/அவள் வங்கிக் கணக்கில்/களில் எல்லா நேரங்களிலும் போதுமான நிதியைப் பராமரிக்க வேண்டும். ஆணை வழங்கப்பட்ட வங்கிக் கணக்கை/களை கடன் வாங்குவவர் மூடக்கூடாது அல்லது ரத்து செய்யக்கூடாது அல்லது ஆணையின் கீழ் பணம் செலுத்துவதை நிறுத்த அல்லது தாமதப்படுத்த வங்கி அல்லது DMI க்கு அறிவுறுத்தல்களை வழங்கக்கூடாது மற்றும் DMI அத்தகைய தகவல்தொடர்புகளை கவனிக்க வேண்டிய கட்டாயம் இல்லை. அத்தகைய அறிவுறுத்தல்கள் ஏதேனும் இயல்புநிலை நிகழ்வாகக் கருதப்படும்.
- 4.3 கடனாளியால் வழங்கப்பட்ட ஆணை, அத்தகைய ஆணையின் அந்தந்த தேதி முழுவதும் செல்லுபடியாகும் மற்றும் எந்த காரணத்திற்காகவும் வாடிக்கையாளர் வழங்கிய ECS/NACH ஆணை அல்லது அத்தகைய பிற ஆணை செல்லாது என்று கடன் வாங்குவவர் கோரமாட்டார்.
- 4.4 உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை கடன் வாங்கியவர் ஒப்புக்கொள்கிறார் மற்றும் ஒப்புக்கொள்கிறார் . எந்தவொரு



- ஆணையையும் அவமதிப்பது கிரிமினல் குற்றமாகும் என்பதை கடன் வாங்குபவர் ஒப்புக்கொள்கிறார் .)
- 4.5 எந்தவொரு தகராறு அல்லது எந்தவொரு இயல்பின் வேறுபாடும், கடன் வாங்குபவருக்கு ஏதேனும் EPIகள் அல்லது பிற தொகை மற்றும் DMI செலுத்துவதைத் தடுத்து நிறுத்தவோ அல்லது தாமதப்படுத்தவோ உரிமை அளிக்காது .
- 4.6 ஆணை வெளியிடப்பட்ட போதிலும் , கடனை சரியான நேரத்தில் செலுத்துவதை உறுதி செய்வதற்கு கடன் வாங்கியவர் மட்டுமே பொறுப்பாவார்.
- 4.7 கூடுதலாக, DMI ஆனது NEFT/ RTGS/இதர மின்னணு கட்டண முறைகள் மூலமாகவும் பணம் செலுத்துவதை ஏற்கும், மேலும் கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை செலுத்துவதற்கு தேவைப்படும் போது, கடன் வாங்குபவர்(கள்) அத்தகைய விருப்பங்களைப் பெற தேர்வு செய்யலாம். எவ்வாறாயினும், ஆணைத் தவிர வேறு முறைகள் மூலம் நிலுவைத் தொகையைச் செலுத்தும் பட்சத்தில், பரிவர்த்தனைகளுக்கான ஏதேனும் கூடுதல் கட்டணங்கள் கடனாளியால் ஏற்கப்படும் மற்றும் கடனாளரிடமிருந்து திரும்பப் பெறப்படும் என்பதை கடன் வாங்கியவர் ஒப்புக்கொள்கிறார் மற்றும் ஒப்புக்கொள்கிறார்.
5. **கடன் வாங்குபவரின் உடன்படிக்கைகள், பிரதிநிதித்துவம் மற்றும் உத்தரவாதங்கள்**
- 5.1 கடன் வாங்குபவர்:
- (i) நிதி ஆவணங்களின் கீழ் அதன் அனைத்து கடமைகளையும் கவனித்து நிறைவேற்றவும்.
- (ii) DMI க்கு அவ்வப்போது தேவைப்படும் வங்கி கணக்கு அறிக்கைகள் உட்பட அனைத்து ஆவணங்களையும் உடனடியாக DMI க்கு வழங்கவும். (i) கடன் வாங்குபவர் ஒரு கணக்கை வைத்திருக்கும் எந்த வங்கியுடனும் சயாஜீனமாக தொடர்புகொள்வதற்கும், வங்கியிடமிருந்து அத்தகைய கணக்கைப் பற்றிய விவரங்கள் மற்றும் அறிக்கையைப் பெறுவதற்கும் கடன் வாங்கியவர் DMIஐ அங்கீகரிக்கிறார். கடன் வாங்குபவரின் கடன் தகுதியை கண்காணிப்பது உட்பட.
- (iii) எந்தவொரு கடன் வாங்குபவருக்கும் எதிராக ஏதேனும் வழக்குகள் அல்லது சட்டப்பூர்வ நடவடிக்கைகளை உடனடியாக DMI-க்கு தெரிவிக்கவும்.
- (iv) எந்தவொரு பொருளின் எதிர்மறையான விளைவு அல்லது இயல்புநிலை நிகழ்வின் DMI க்கு தெரிவிக்கவும்.
- (v) அலுவலகம் / வசிப்பிடம் / வணிக இடம் அல்லது ஏதேனும் மாற்றம் / ராஜினாமா / முடித்தல் / வேலை / தொழில் / வணிகத்தின் இருப்பிடம் / முகவரியில் உள்ள அனைத்து மாற்றங்களையும் DMI க்கு எழுத்துப்பூர்வமாக தெரிவிக்கவும்.
- (vi) இந்தியாவை விட்டு வேலைக்காகவோ அல்லது வியாபாரத்திற்காகவோ அல்லது நீண்ட கால வெளிநாட்டில் தங்கியிருக்கவோ, நிலுவையில் உள்ள அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை, வட்டி மற்றும் பிற நிலுவைத் தொகைகள் மற்றும் கட்டணங்களுடன் முழுமையாகச் செலுத்தாமல் இருக்க வேண்டும்.
- (vii) முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் அனுமதிக்கப்பட்ட நோக்கத்தைத் தவிர வேறு எந்த நோக்கத்திற்காகவும் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பயன்படுத்தக் கூடாது மற்றும் குறிப்பாக (அ) பங்குகள், பத்திரங்கள் மற்றும் பிற நிதிப் பத்திரங்களை (ஆ) வாங்கும் மூலதனச் சந்தைகளில் எந்த முதலீடுகளுக்கும் பயன்படுத்தக்கூடாது. முதன்மை தங்கம், தங்க பொன், தங்க நகைகள், தங்க நாணயங்கள், பரிமாற்ற வர்த்தக நிதிகளின் அலகுகள் (ETF) மற்றும் தங்க பரஸ்பர நிதியின் அலகுகள் அல்லது (c) ஏதேனும் ஊகங்கள் உட்பட எந்த வடிவத்திலும் தங்கம் முதலீடுகள் அல்லது ஊக நோக்கத்திற்காக அல்லது (F) சட்டவிரோதமான அல்லது சட்டத்தால் தடைசெய்யப்பட்ட அல்லது கடன் நிதிகளின் பயன்பாடு சட்டத்தால் கட்டுப்படுத்தப்பட்ட எந்தவொரு செயலுக்கும்.
- (viii) ஏதேனும் கடனாளியின் கடன் தகுதியில் ஏதேனும் மாற்றம் ஏற்பட்டால் (DMI ஆல் தீர்மானிக்கப்படும்) நிதி ஆவணங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அல்லது DMI ஆல் தேவைப்படும் பாதுகாப்பை வழங்கவும்.
- (ix) DMI க்கு ஆணை வழங்கப்பட்ட கணக்கில் சம்பளம் மற்றும் / அல்லது வணிக வருமானம் வைப்பதை உறுதி செய்யவும்.
- (x) பணமோசடி தடுப்புச் சட்டம், 2002 உட்பட பொருந்தக்கூடிய சட்டங்களுடன் எல்லா நேரங்களிலும் இணங்க வேண்டும்.
- (xi) அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை நோக்கத்திற்காக மட்டுமே பயன்படுத்தவும்.
- (xii) அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் நிலை, திருப்பிச் செலுத்தும் தேதி, நினைவூட்டல்கள் போன்றவற்றிற்காக விண்ணப்பமானது கடன் வாங்குபவருடன் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட தகவல்தொடர்பு முறையாக இருப்பதால் , கடன் வாங்கியவர் தயாரிப்பில் இருந்து விண்ணப்பத்தை நீக்கவோ அல்லது அகற்றவோ அல்லது தடுக்கும்/கட்டுப்படுத்தும்/ பயன்பாட்டின் செயல்பாட்டை முடக்கவும்/மாற்றவும்..
- 5.2 அனுமதி வழங்கப்பட்டவுடன் தயாரிப்பு உடனடியாக DMI க்கு ஆதரவாக நிற்கும் மற்றும் கடன் வாங்கியவர் அத்தகைய அனுமானத்தை உருவாக்குவதற்கு தேவையான அனைத்து ஆவணங்களையும் செயல்படுத்துகிறார்.
- 5.3 கடன் வாங்குபவர் கீழ்க்கண்டவாறு DMI க்கு பிரதிநிதித்துவம் செய்து உத்தரவாதம் அளிக்கிறார்:
- (i) கடன் விண்ணப்பம் மற்றும் கடன் வாங்குபவரின் கடன் தகுதியைக் கண்டறிவதற்குப் பொருத்தமானதா இல்லையா அல்லது வேறு எந்த ஆவணத்திலும் கடன் வாங்கியவர் வழங்கிய அனைத்துத் தகவல்களும் உண்மை மற்றும் சரியானது மற்றும் எந்த வகையிலும் தவறாக வழிநடத்தாது;
- (ii) கடன் வாங்குபவர் நிதி ஆவணங்கள் மற்றும் அதன் கீழ் உள்ள பரிவர்த்தனைகளை செயல்படுத்துவதற்கும் செயல்படுத்துவதற்கும் பொருந்தக்கூடிய அனைத்து சட்டங்களின் கீழும் தகுதியுடையவர் மற்றும் உரிமையுடையவர்;
- (iii) கடன் வாங்குபவர் 18 வயதுக்கு மேற்பட்டவர் மற்றும் நிதி ஆவணங்கள் சட்டப்பூர்வ, செல்லுபடியாகும் மற்றும் பிணைப்புக் கடமைகள், அதன் விதிமுறைகளுக்கு இணங்க அவருக்கு எதிராக செயல்படுத்தப்படும்;
- (iv) கடன் வாங்கியவர் இந்த அனுமதிக்கப்பட்ட வசதி/அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பெறுவதற்கு எந்தச் சட்டத்தினாலும் தடை செய்யப்படவில்லை என்று அறிவிக்கிறார்;
- (v) கடன் வாங்கியவர், அவர்/அவள் தனது விருப்பத்தின் பேரில் மற்றும் மூன்றாம் தரப்பினரின் எந்த வற்புறுத்தல்/செல்வாக்கு/அழுத்தம் இல்லாமல், முக்கிய உண்மை அறிக்கை மற்றும் நிதி ஆவணங்களின்படி, அனுமதிக்கப்பட்ட வசதி/அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் புரிந்துகொண்டு பெறுவதற்கு ஒப்புக்கொண்டதாக அறிவிக்கிறார்.
- (vi) DMI இன் ஆர்வத்தை பாரபட்சமாக பாதிக்கும் அல்லது கடன் வாங்குபவரின் நிதி நிலைமைகளை பாதிக்கும் அல்லது நிதி ஆவணங்களின் கீழ் அவர்களின் அனைத்து அல்லது எந்த கடமைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கான அவரது/அவள் பொறுப்பை பாதிக்கும் எந்த நிகழ்வும் நிகழவில்லை;
- (vii) கடன் வாங்குபவர் எந்த வரிகளையும் அல்லது அரசாங்க நிலுவைத் தொகையையும் செலுத்தத் தவறவில்லை;



- (viii) நிதி ஆவணங்களின் விதிமுறைகளை செயல்படுத்துவதற்கு DMI ஆல் தேவைப்படும் அனைத்து செயல்கள், செயல்கள் மற்றும் விஷயங்களை கடன் வாங்குபவர் செய்வார்;
- (ix) கடன் வாங்குபவருக்கு எதிராக திவால் அல்லது திவால் நடவடிக்கைகள் எதுவும் இல்லை.
- (x) அனுமதிக்கப்பட்ட வசதி மூலம் ஏதேனும் தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் டிஜிட்டல் உபகரணங்களை வாங்கினால், வாடிக்கையாளர் ஆதரவு பொறியாளர், நிறுவல்/அமைவுப் பொறியாளர் தயாரிப்பு நிறுவல் இருப்பிடத்தைப் பார்வையிட அனுமதிக்க வேண்டும் மற்றும் இணையம் இல்லாவிட்டால் அல்லது தொலைநிலை அணுகல் கொடுக்கப்பட்டால் சொந்த ஹாட்ஸ்பாட்டைப் பயன்படுத்த வேண்டும் என்பதை கடன் வாங்கியவர் புரிந்துகொண்டு ஒப்புக்கொள்கிறார். வாடிக்கையாளரின் தனிப்பட்ட மொபைல் சாதனத்தில் SmartThings பயன்பாடு உட்பட பயன்பாடு/சேவையை நிறுவு. அங்கீகரிக்கப்பட்ட வசதி மூலம் ஏதேனும் ஸ்மார்ட் டெலிவிஷன் வாங்கினால், வாடிக்கையாளர் ஆதரவு பொறியாளர், நிறுவல்/செட்டப் இன்ஜினியர் ஆகியோர் டிவி நிறுவும் இடத்திற்குச் செல்ல அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் இணையம் இல்லாவிட்டால் அல்லது நிறுவ தொலைநிலை அணுகல் வழங்கப்படாவிட்டால், சொந்த ஹாட்ஸ்பாட்டைப் பயன்படுத்த வேண்டும் என்பதை கடன் வாங்கியவர் புரிந்துகொண்டு ஒப்புக்கொள்கிறார். ஸ்மார்ட் டிவி பயன்பாடு (சாம்சங் ஸ்மார்ட் மேம்படுத்தல்) கடன் வாங்குபவர் சார்பாக பயனர் அல்லது பொறியாளர் ஸ்மார்ட் டிவி டிசிகளை ஏற்கும் போது. ஸ்மார்ட் டிவி பயன்பாட்டுடன் (சாம்சங் ஸ்மார்ட் மேம்படுத்தல்) வாங்கிய ஸ்மார்ட் டிவியை புதிதாக வாங்குவதற்கு அல்லது பழுதுபார்ப்பதற்கு இது பொருந்தும்.
- 5.4 கடன் வாங்கியவர், அவர்/அவள்/அது டிஎம்ஐ தனியுரிமைக் கொள்கையைப் படித்ததாக ஒப்புக்கொள்கிறார், அதற்கு அவர்/அவள்/அவரது ஒப்புதலை அளித்துள்ளார். DMI இன் தனியுரிமைக் கொள்கையில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள விதத்தில், கடனாளரால் வழங்கப்பட்ட அல்லது DMI ஆல் வாங்கப்பட்ட தகவலைப் பயன்படுத்த, சேமிக்க மற்றும் செயலாக்குவதற்கு கடன் வாங்கியவர் DMI-க்கு தனது ஒப்புதலை ஒப்புக்கொள்கிறார் மற்றும் வழங்குகிறார். அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை வழங்குதல் மற்றும் கண்காணிப்பதற்கான நோக்கங்களுக்கான வரம்பு, அதை திருப்பிச் செலுத்துதல் மற்றும் நிதியளிப்பு விதிமுறைகளுக்கு இணங்குதல் ஆவணங்கள் மற்றும் தனியுரிமைக் கொள்கையில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள DMI இன் வணிகத் தேவைகள். DMI, பொருந்தக்கூடிய சட்டத்திற்கு உட்பட்டு, தேவை அடிப்படையிலான அல்லது DMI தனியுரிமைக் கொள்கையில் வழங்கப்பட்டுள்ள அல்லது ஏதேனும் சட்டப்பூர்வ / ஒழுங்குமுறைக்கு இணங்க தேவைப்படும் அடிப்படையில் அத்தகைய தகவலை அதன் ஒப்பந்தக்காரர்கள், முகவர்கள் மற்றும் பிற மூன்றாம் தரப்பினருக்கு வெளிப்படுத்தலாம் என்பதை கடன் வாங்குபவர் புரிந்துகொண்டு ஒப்புக்கொள்கிறார். தேவை.
- 5.5 கடன் வாங்கியவரும் கீழ்க்கண்டவாறு ஒப்புக்கொள்கிறார், ஏற்றுக்கொள்கிறார் மற்றும் உடன்படிக்கை செய்கிறார்:
- (i) எந்தவொரு பொருளின் கொள்முதல் விலையிலும் ஏதேனும் அதிகரிப்பு காரணமாக, கடன் வாங்குபவர் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனில் எந்த அதிகரிப்புக்கும் தகுதியற்றவர். இருப்பினும், கொள்முதல் விலையில் ஏதேனும் குறைவு ஏற்பட்டால், DMI அதன் விருப்பப்படி அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் அசல் தொகையை குறைக்கலாம்;
- (ii) தயாரிப்பின் டெலிவரிக்கு விற்பனையாளர் மட்டுமே பொறுப்பாவார் மற்றும் தயாரிப்பின் டெலிவரி அல்லது டெலிவரியில் தாமதம் மற்றும்/அல்லது தரம், நிலை, உடற்குதி, பொருத்தம் அல்லது கூறப்பட்ட தயாரிப்பின் வேறு எந்த வகையிலும் DMI பொறுப்பேற்காது.;
- (iii) தயாரிப்பின் மீது வாங்கப்படும் எந்தவொரு உத்தரவாதமும், தயாரிப்பின் உற்பத்தியாளரால் வழங்கப்படும் மூன்றாம் தரப்பு சேவையாகும் மற்றும் அத்தகைய உத்தரவாதத்திற்கு DMI பொறுப்பாகாது;
- (iv) தயாரிப்பு ரத்துசெய்யப்பட்டால், கடன் வாங்கியவர் விற்பனையாளரின் பணத்தைத் திரும்பப்பெறும் கொள்கையுடன் இணங்கும்போது, விற்பனையாளர் அந்தத் தொகையை DMI-க்கு திருப்பிச் செலுத்தினால் மட்டுமே, DMI தொடர்புடைய அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும். அத்தகைய பணத்தைத் திரும்பப்பெறும் பட்சத்தில், கடன் வாங்கியவர் செலுத்திய EPIஐ, வாங்குவதற்கும் திரும்பப்பெறுவதற்கும் இடைப்பட்ட காலத்திற்கு ஏதேனும் குறைந்த வட்டி இருந்தால், DMI திருப்பியளிக்கும் மற்றும் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை முழுமையாக டிஸ்சார்ஜ் செய்ததாகக் கருதுகிறது. செயலாக்கக் கட்டணம் திருப்பிச் செலுத்தப்படாது;
- (v) DMI இன் அனுமதியின்றி, கடன் வாங்குபவர் தயாரிப்பின் உடைமை அல்லது உரிமையைப் பிரிக்கக்கூடாது அல்லது மூன்றாம் தரப்பு உரிமைகளை உருவாக்கக்கூடாது;
- (vi) டிஎம்ஐ தயாரிப்பில் முதல் மற்றும் பிரத்தியேகக் கட்டணம் செலுத்த வேண்டும்.
- 5.6 எந்தவொரு சர்ச்சைகள், புகார்கள், புகார்கள், புகார்கள், புகார்கள், கோரிக்கைகள், எந்த வகையிலும் சாம்சங் பொறுப்பேற்காது மற்றும்/அல்லது பொறுப்பேற்காது என்பதை கடன் வாங்கியவர் ஒப்புக்கொள்கிறார் மற்றும் ஒப்புக்கொள்கிறார். வசதி. அனுமதியளிக்கப்பட்ட கடனைப் பொறுத்தவரையில் ஏதேனும் தகராறுகள், புகார்கள், குறைகள், உரிமைகோரல்கள், முதலியன, DMI-ல் குறிப்பிடப்படும் மற்றும்/அல்லது DMI, WRESAUTY-ஆல் தீர்த்து வைக்கப்படும் என்று DMI ஏற்றுக்கொண்டு அறிவிக்கிறது.
- 6. இயல்புநிலை நிகழ்வுகள்**
- 6.1 பின்வரும் செயல்கள்/நிகழ்வுகள், ஒவ்வொரு அனுமதியளிக்கப்பட்ட வசதி / அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் நோக்கங்களுக்காக கடன் வாங்குபவரால் "தவறான நிகழ்வு" ஆகும்:
- (i) கடன் வாங்கியவர் எந்தவொரு கடனாளியின் நிறுவைத் தொகையையும் உரிய தேதியில் செலுத்தத் தவறுகிறார்;
- (ii) நிதி ஆவணங்களின் கீழ் ஏதேனும் விதிமுறைகள், உடன்படிக்கைகள், பிரதிநிதித்துவம், உத்தரவாதம், அறிவிப்பு அல்லது உறுதிப்படுத்தல் ஆகியவற்றை மீறுதல்;
- (iii) கடனாளியால் ஏதேனும் மோசடி அல்லது தவறாகப் பிரதிநிதித்துவம் செய்தல் அல்லது பொருள் தகவலை மறைத்தல், அனுமதியளிக்கப்பட்ட வசதி அல்லது ஏதேனும் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை வழங்குவதற்கான DMI இன் முடிவை பாதிக்கலாம்;
- (iv) கடன் வாங்குபவரின் மரணம், பைத்தியம் அல்லது வேறு ஏதேனும் நிரந்தர இயலாமை;
- (v) கடன் வாங்குபவர் அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்/அனுமதிக்கப்பட்ட வசதியை நோக்கத்தைத் தவிர வேறு எந்த நோக்கத்திற்காகவும் பயன்படுத்துகிறார் அல்லது நிதி ஆவணங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இறுதி பயன்பாட்டுக் கட்டுப்பாடுகளை மீறுகிறார்;
- (vi) DMI இன் ஒரே மற்றும் முழுமையான கருத்தில் ஏதேனும் நிகழ்வுகள், நிபந்தனைகள் அல்லது சூழ்நிலைகள் (சட்டத்தில் ஏதேனும்



மாற்றம் உட்பட) ஒரு பொருள் எதிர்மறையான விளைவை ஏற்படுத்தக்கூடும், இதில் ஏதேனும் நடவடிக்கைகளின் வரம்பு அல்லது கடன் வாங்குபவரின் திவால்நிலை / பணமாக்குதல் / திவால்நிலை அல்லது இணைப்பு / அதன் சொத்துக்களில் ஏதேனும் கட்டுப்பாடு.

6.2 என்பது குறித்து DMI இன் முடிவு கடனாளியைக் கட்டுப்படுத்தும்.

7. இயல்புநிலையின் விளைவுகள்

7.1 ஏதேனும் தவறு நடந்தால் மற்றும் அதன்பிறகு எந்த நேரத்திலும், DMI க்கு உரிமை உண்டு, ஆனால் எந்தவொரு அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்/அனுமதிக்கப்பட்ட வசதிக்கு எதிராக அனைத்து வழங்கல்களையும் நிறுத்த வேண்டிய கடமை இல்லை, அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பொறுத்தவரையில் நிலுவையில் உள்ள அனைத்துத் தொகைகளையும் அறிவிக்கவும். அல்லது இல்லை, உடனடியாக திருப்பிச் செலுத்தப்பட வேண்டும் மற்றும் கடன் வாங்கியவர் 15 (பதினைந்து) நாட்களுக்குள் அந்தக் கட்டணத்தைச் செலுத்தத் தவறினால், டி.எம்.ஐ. கடன் வாங்குபவர் அல்லது அவர்களின் சொத்துக்களுக்கு எதிராக ஏதேனும் தடை நிவாரணம் அல்லது இணைப்பு பெறுவது உட்பட, பொருந்தக்கூடிய எந்தவொரு சட்டத்தின் கீழும் DMI க்கு கிடைக்கக்கூடிய வேறு ஏதேனும் உரிமை அல்லது தீர்வை அதன் சொந்த விருப்பத்தின் பேரில் பயன்படுத்தலாம். மேற்கூறியவைகள் இருந்தபோதிலும், கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை செலுத்த வேண்டிய தேதியிலிருந்து 90 (தொண்ணூறு) நாட்களுக்குள் கடனாளி செலுத்தத் தவறினால், DMI, மற்றவற்றிற்கு இடையே, அதை அல்லாதவை என வகைப்படுத்த உரிமை உண்டு. செயல்படும் சொத்து (NPA) மற்றும் அதன் படி கடன் பணியகங்களுக்கு அறிக்கை.

7.2 ஏதேனும் இயல்புநிலை நிகழ்வுகள் நிகழும்போதும், அதன்பிறகு எந்த நேரத்திலும், DMI க்கு பொருந்தக்கூடிய சட்டத்தின் கீழ் பரிந்துரைக்கப்பட்ட செயல்முறையின்படி தயாரிப்புகளை உடைமையாக்குவதற்கு நிபந்தனையற்ற உரிமை உள்ளது. , மற்றும் கடன் வாங்குபவர், DMI இன் உரிமைகள்/பாதுகாப்பு நலன்களை செயல்படுத்தும் திறனைப் பாதிக்க அதைத் தடுக்கவோ அல்லது தடுக்கவோ மாட்டார். தயாரிப்பு. எந்தவொரு இழப்புக்கும் பொறுப்பேற்காமல், பொது அல்லது தனியார் ஏலம் அல்லது தனியார் விற்பனை மூலம் தயாரிப்பை விற்கவோ, வாடகைக்குக் கொடுக்கவோ அல்லது வேறுவிதமாகப் பரிவர்த்தனை செய்யவோ DMI க்கு உரிமை இருக்கும் கையகப்படுத்துதல் அல்லது அத்தகைய விற்பனையைப் பற்றிய மரியாதை, அல்லது கடன் வாங்கியவர் DMI க்கு செலுத்த வேண்டிய வட்டி மற்றும் பிற தொகைகளின் இருப்பு மற்றும் நிலுவையில் உள்ள அசல் மீது இரண்டாவதாக கழித்தல் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனின் அளவு மற்றும் ஏதேனும் உபரி இருந்தால், பரிவர்த்தனையின் மீது சரிசெய்தல் மற்றும் அனைத்து வரிக் கட்டணங்கள் போன்றவற்றைச் செலுத்திய பிறகு, DMI அத்தகைய உபரித் தொகையை கடனாளிகளுக்குச் செலுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், ஏதேனும் பற்றாக்குறை இருந்தால், கடன் வாங்கியவர் அதை சரிசெய்து, DMI ஆல் தயாரிப்பை வைத்திருத்தல் அல்லது விற்பனை செய்தல், மீதமுள்ள எந்தத் தொகையையும் செலுத்துவதற்கான கடனாளியின் கடப்பாட்டிலிருந்து கடனாளியை விடுவிக்காது. எவ்வாறாயினும், தயாரிப்பின் விற்பனையை முடிப்பதற்கு முன்னர் DMI இன் திருப்திக்காக அனைத்து நிலுவைத் தொகைகளும் செலுத்தப்பட்டால், DMI கடனாளியிடம் தயாரிப்புகளை ஒப்படைக்கும்.

7.3 மேற்கூறிய இயல்புநிலைகள் அல்லது டி.எம்.ஐ தீர்வுகளைப் பயன்படுத்துவதன் விளைவாக ஏற்படும் அனைத்து சட்ட மற்றும் பிற செலவுகள் மற்றும் செலவுகளுக்கு கடன் வாங்குபவர் பொறுப்பாவார்.

8. வெளிப்படுத்தல்கள்

8.1 அதன் உரிமைகள் மற்றும் பரிகாரங்களைப் பயன்படுத்துவதற்குத் தேவையான மற்றும் அவசியமானதாகக் கருதும் அனைத்துத் தகவல்களையும் வெளியிடுவதற்கும் DMI ஐ ஒப்புக்கொண்டு அங்கீகரிக்கிறார். அனுமதியளிக்கப்பட்ட கடன் மற்றும்/அல்லது RBI ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்ட, TransUnion CIBIL Limited உட்பட ("CIBIL"). DMI/மூன்றாம் தரப்பினர்/ CIBIL/RBI போன்றவர்கள் தங்களுக்குத் தகுந்ததாகக் கருதும் மற்றும் பொருந்தக்கூடிய சட்டங்களின்படி செயல்படுத்தப்படும், அத்தகைய தகவல்களைப் பயன்படுத்துவதற்கு கடன் வாங்குபவர் ஒப்புக்கொள்கிறார் மற்றும் அங்கீகரிக்கிறார். மேலும், கடனாளியின் / அல்லது அதன் இயக்குநர்கள் / பங்குதாரர்கள் / இணை விண்ணப்பதாரர்களின் பெயரை, 'தவறானவர்கள்' என, அத்தகைய முறையில் மற்றும் அத்தகைய ஊடகத்தின் மூலம் வெளிப்படுத்த அல்லது வெளியிடுவதற்கு DMI மற்றும் அத்தகைய ஏஜென்சிகளுக்கு தகுதியற்ற உரிமை உண்டு. DMI / CIBIL/ RBI/ பிற அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஏஜென்சிகள் , செய்தித்தாள்கள், பத்திரிக்கைகள் மற்றும் சமூக ஊடகங்கள் உட்பட, தங்களின் முழுமையான விருப்பத்தின்படி பொருத்தமாக இருக்கும் என்று நினைக்கலாம்.

8.2 இப்போது அல்லது எதிர்காலத்தில் தகவலைப் பகிர்வதற்கும்/அல்லது வெளிப்படுத்துவதற்கும், கடன் வாங்கியவர் மற்றும்/அல்லது அதன் காரணத்தால் ஏற்படும் எந்த விளைவுகளுக்கும் கடன் வாங்கியவர் DMI-யை பொறுப்பேற்க மாட்டார். இந்த உட்பிரிவு 8 இன் விதிகள், நிதியளிப்பு ஆவணங்கள் மற்றும் கடன் வாங்குபவரின் நிலுவைத் தொகையை திருப்பிச் செலுத்துவதில் இருந்து தப்பிக்கும்.

9. மின்னணு ஊடகம்

9.1 இணையத்தளம் அல்லது பிற இணையம் அல்லது இணைய அடிப்படையிலான வழிமுறைகள் மூலம் இந்த டி.எம்.ஐ.களை ஆன்லைனில் ஏற்றுக்கொள்வது, கட்சிகளுக்கு இடையே ஒரு பிணைப்பு ஒப்பந்தத்தில் விளைகிறது என்பதை கடன் வாங்குபவர் இதன் மூலம் உறுதிப்படுத்துகிறார், ஒப்புக்கொள்கிறார் மற்றும் ஒப்புக்கொள்கிறார்.

9.2 இந்த T&C, பிற விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள், அறிவுறுத்தல்கள், ஏற்புகள் மற்றும் தகவல்தொடர்புகள் ('தகவல்தொடர்புகள்') மின்னஞ்சல், தொலைநகல், SMS உரைச் செய்தி, இணையதளங்கள், ஆன்லைன் ஏற்பு, முதலியன ('எலக்ட்ரானிக் மீடியா' போன்ற மின்னணு வழிகள் மூலம் பரிமாற்றம் செய்யப்படுவதை கடன் பெற்றவர் அறிந்திருக்கிறார்.) மோசடியான மாற்றங்கள் மற்றும் தவறான பரிமாற்றங்கள் மற்றும் DMI பொறுப்பேற்காத இரகசியத்தன்மை இல்லாமை உட்பட பல அபாயங்களை உள்ளடக்கியது.



10. இதர

- 10.1 DMI இன் பதிவுகளில் செய்யப்பட்ட பதிவுகள் இருப்பு மற்றும் கடன் வாங்குபவரின் நிலுவைத் தொகை மற்றும் DMI ஆல் வழங்கப்படும் நிலுவைத் தொகைகள் பற்றிய உறுதியான சான்றாக இருக்கும்.
- 10.2 கடன் வாங்குபவரின் நிலுவைத் தொகையை திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான கடனாளியின் பொறுப்பு, ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட கடன் வாங்குபவர்கள் கூட்டாக ஏதேனும் அனுமதிக்கப்பட்ட வசதிக்காக விண்ணப்பித்திருந்தால், கூட்டாகவும் பலவாகவும் இருக்கும்.
- 10.3 கடன் வாங்குபவர் அனைத்து ஆவணங்கள் மற்றும் திருத்தங்களைச் செயல்படுத்த வேண்டும் மற்றும் DMI (i) எந்த RBI வழிகாட்டுதல்கள் / உத்தரவுகளுக்கு இணங்க அல்லது (ii) நிதி ஆவணங்களின் கீழ் DMI உரிமைகளின் முழுப் பலனை வழங்குவதற்கு DMI க்கு தேவைப்படும்படி DMI உடன் ஒத்துழைக்க வேண்டும். மேற்கூறிய கடனாளிக்கு எந்தவித பாரபட்சமும் இல்லாமல், அவ்வாறு செய்யத் தவறினால், அத்தகைய மாற்றங்கள் நிதி ஆவணங்களில் இணைக்கப்பட்டதாகக் கருதப்படும் மற்றும் கடன் வாங்குபவருக்குக் கட்டுப்படும்.
- 10.4 எந்தவொரு அனுமதிக்கப்பட்ட கடனையும் இடைநிறுத்தினாலும் அல்லது முடித்தாலும், நிதி ஆவணங்களின்படி DMI இன் அனைத்து உரிமைகளும் தீர்வுகளும் கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை DMI மூலம் முழுமையாகப் பெறும் வரை தொடர்ந்து இருக்கும்.
- 10.5 கடன் வாங்கியவர் வெளிப்படையாக அங்கீகரிக்கிறார் மற்றும் ஏற்றுக்கொள்கிறார், DMI அத்தகைய நடவடிக்கைகளை தானே அல்லது அதன் அலுவலக ஊழியர்கள் மூலம் செய்ய அதன் உரிமைகளுக்கு பாரபட்சம் இல்லாமல் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மூன்றாம் தரப்பினரை நியமிக்க முழு அதிகாரமும் அதிகாரமும் உள்ளது (இனிமேல் "சேவை வழங்குநர்கள்" என்று குறிப்பிடப்படுகிறது) DMI ஆனது ஆதாரம் தொடர்பான நிதி ஆவணங்களின் கீழ் அதன் செயல்பாடுகள், உரிமைகள் மற்றும் அதிகாரங்கள் அனைத்தையும் அல்லது எந்தவொரு கட்சிக்கும் தேர்ந்தெடுக்கலாம் மற்றும் வழங்கலாம், கடன் வாங்குபவர், நிர்வாகம், அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைக் கண்காணித்தல் மற்றும் நோட்டீஸ் அனுப்புதல், கடனாளியைத் தொடர்புகொள்வது, ரொக்கம்/காசோலைகள்/வரைவுகள்/வரைவுகள்/ பெறுதல் உள்ளிட்ட அனைத்து சட்டப்பூர்வ செயல்கள், செயல்கள், விஷயங்கள் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய விஷயங்களைச் செய்து செயல்படுத்துதல் தொடர்பான தகவல்களின் அடையாளம் மற்றும் சரிபார்ப்பு. DMI க்கு ஆதரவாக கடன் வாங்குபவரிடமிருந்து கட்டளைகள். கடன் வாங்குபவரிடம் இருந்து செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகைகளுக்கு கடன் வழங்குநரால் கடன் வழங்குநரால் நியமிக்கப்படலாம் மற்றும் அத்தகைய மீட்பு முகவரின் விவரங்கள் முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் வழங்கப்பட வேண்டும் அல்லது மாற்றப்படும்போது கடன் வாங்குபவருக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக தெரிவிக்கப்படும் அல்லது DMI ஆல் புதுப்பிக்கப்பட்டது.
- 10.6 கடன் வாங்குபவர் இங்குள்ள நிதி பரிவர்த்தனையானது கடனாளி மற்றும் கடனாளியின் உறவை அவருக்கு / அவளுக்கு DMI க்கும் இடையே உருவாக்குகிறது மற்றும் DMI ஆல் வழங்கப்படும் / வழங்கப்பட வேண்டிய எந்தவொரு சேவைக்கும் அல்ல என்பதை ஒப்புக்கொள்கிறார். அதன்படி, நுகர்வோர் பாதுகாப்புச் சட்டம், 1986 இன் விதிகள் இங்குள்ள பரிவர்த்தனைக்கு பொருந்தாது. கடன் வாங்கியவர், வருமானச் சான்று ஆவணங்கள், வசிப்பிட ஆவணங்கள், முகவரிச் சான்று ஆவணங்கள், அடையாள ஆவணங்கள் மற்றும் தனிப்பட்ட மற்றும் நிதித் தகவல்களைக் கொண்ட பிற ஆவணங்கள் உட்பட அனைத்துத் தகவல்களையும் ஆவணங்களையும் சரிபார்க்க DMI அங்கீகரிக்கிறார். DMI ஆல் அதைத் தொடர்ந்து தக்கவைக்க.
- 10.7 கடனாளியின் பான் எண்/பான் கார்டின் நகல், பிற அடையாளச் சான்று மற்றும் வங்கிக் கணக்கு விவரங்கள் ஆகியவற்றை அவ்வப்போது வாங்குவதற்கும், CIBIL, Experian, Hunter அறிக்கைகள் மற்றும் DMI போன்ற பிற அறிக்கைகளை உருவாக்குவதற்கும் / பெறுவதற்கும் கடன் வாங்கியவர் DMI ஐ ஒப்புக்கொண்டு அங்கீகரிக்கிறார். பொருத்தமாக கருதலாம். கடன் வாங்கியவர் இதன் மூலம் DMI ஐ ஆதார் e-KYC மூலம் தனது KYC சரிபார்ப்பை மேற்கொள்வதற்கு ஒப்புதல் அளித்து அங்கீகரிக்கிறார். KYC மற்றும் அத்தகைய தகவலை எந்தவொரு அதிகாரத்துடனும் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள் மற்றும் அத்தகைய தகவலை அது பொருத்தமானதாக கருதும் விதத்தில் சேமிக்கவும்.
- 10.8 ஏதேனும் நிகழ்வு, சூழ்நிலை, மாற்றம், உண்மைத் தகவல், ஆவணம், அங்கீகாரம், நடைமுறை, செயல், விடுவிப்பு, உரிமைகோரல்கள், மீறல், இயல்புநிலை அல்லது வேறுவிதமாக உட்பட எந்தவொரு விஷயத்தின் பொருள் குறித்து DMI மற்றும் கடன் வாங்குபவருக்கு இடையே ஏதேனும் கருத்து வேறுபாடு அல்லது தகராறு ஏற்பட்டால், மேற்கூறியவற்றின் உள்ளடக்கம் குறித்து DMI இன் கருத்து இறுதியானது மற்றும் கடன் வாங்குபவரைக் கட்டுப்படுத்தும்.
10. **தீவிரத்தன்மை**
இந்த நிதியளிப்பு ஆவணங்களின் கீழ் அவனுடைய/அவளுடைய கடமைகள் ஒவ்வொன்றும் சுயாதீனமானது மற்றும் மற்றவற்றிலிருந்து பிரிக்கக்கூடியது என்பதை கடன் வாங்கியவர் ஒப்புக்கொள்கிறார்.
11. **ஆளும் சட்டம் மற்றும் அதிகார வரம்பு**
11.1 அனைத்து அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்கள் மற்றும் நிதி ஆவணங்கள் இந்திய சட்டங்களுக்கு இணங்க நிர்வகிக்கப்படும்.
11.2 இந்த பரிசுகளிலிருந்து எழும் அனைத்து சர்ச்சைகள், வேறுபாடுகள் மற்றும் / அல்லது உரிமைகோரல்கள் அல்லது இதன் கட்டுமானம், பொருள் அல்லது விளைவு அல்லது இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் உள்ள கட்சிகளின் உரிமைகள் மற்றும் பொறுப்புகள் ஆகியவை நடுவர் மன்றத்தின் விதிகளின்படி ஒரே நடுவரால் தீர்மானிக்கப்படும். சமரசச் சட்டம், 1996 ("நடுவர் சட்டம்"). நடுவர் நடைமுறை ஆங்கில மொழியில் நடத்தப்படும் மற்றும் எந்த விருது அல்லது விருதுகளும் ஆங்கிலத்தில் வழங்கப்பட வேண்டும். மத்தியஸ்தம் செய்யும் இடம் டெல்லியாக இருக்க வேண்டும் மற்றும் சட்டத்தின் பிரிவு 29(B) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, விரைவான பாதையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். நடுவர் மன்றத்தின் இடைக்காலத் தீர்ப்புகள் உட்பட விருதுகள் இறுதியானது மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து தரப்பினரையும் கட்டுப்படுத்தும். அத்தகைய தீர்ப்பில் எந்த காரணத்தையும் கூறாமல் நடுவர் தீர்ப்பை வழங்கலாம்.
- 11.3 மேலும், தற்போதைய பிரிவு நிதி ஆவணங்கள் நிறுத்தப்படும். இந்தியாவின் டெல்லியில் உள்ள நீதிமன்றங்கள், நிதியளிப்பு ஆவணங்களில் இருந்து எழும் ஏதேனும் அல்லது அனைத்து தகராறுகளின் மீதும் பிரத்யேக அதிகார வரம்பைக் கொண்டிருக்கும் (இந்தியாவில் டெல்லியிலும் நடத்தப்படும் நடுவர் மன்ற நடவடிக்கைகளுக்கு உட்பட்டது).



12. அறிவிப்புகள்

12.1 நிதி ஆவணங்கள் தொடர்பாக கடன் வாங்குபவருக்கு வழங்கப்படும் எந்த அறிவிப்பும், கடன் வாங்குபவருக்கு வழங்கப்பட்டால் அல்லது பதிவு செய்யப்பட்ட தபாலில் அனுப்பப்பட்டால் அல்லது கடன் வாங்கியவரின் முகவரிக்கு அல்லது கடைசியாக அறியப்பட்ட வணிக அல்லது தனிப்பட்ட முகவரிக்கு அனுப்பப்பட்டால் அது செல்லுபடியாகும் எனக் கருதப்படும். பதிவு செய்யப்பட்ட தபாலில் அனுப்பப்படும் அத்தகைய அறிவிப்பு, அதன் இடுகையிடப்பட்ட நேரத்திலிருந்து 48 மணி நேரத்திற்குள் கடன் வாங்குபவரால் பெறப்பட்டதாகக் கருதப்படும். DMI க்கு எந்த அறிவிப்பும் அதன் மேலே குறிப்பிடப்பட்ட முகவரியில் DMI பெறப்பட்டால் மட்டுமே செல்லுபடியாகும் என்று கருதப்படும்.

12.2 அனுமதிக்கப்பட்ட வசதி தொடர்பாக கடன் வாங்குபவருக்கு ஏதேனும் குறைகள் இருந்தால், முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விவரங்கள் மூலம் கடன் வழங்குநரைத் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

13. ஒதுக்கீடு

- a. கடன் வாங்குபவர் கூட்டாகவோ அல்லது ஒன்றாகவோ மாற்றவோ அல்லது நிதி ஆவணங்களின் கீழ் அவர்களின் உரிமைகள் அல்லது கடமைகள் அல்லது கடமைகள் அனைத்தையும் ஒதுக்கவோ அல்லது ஒதுக்கவோ உரிமை இல்லை. எந்தவொரு நபருக்கும் நேரடியாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ அல்லது DMI இன் முன் எழுத்துப்பூர்வ அனுமதியின்றி எந்தவொரு நபருக்கும் ஆதரவாக எந்தவொரு மூன்றாம் தரப்பு ஆர்வத்தையும் உருவாக்குங்கள்.
- b. DMI க்கு எந்த விதத்திலும் (முழு அல்லது பகுதியாக மற்றும் பங்கேற்பு உரிமைகளை வழங்குவதன் மூலம்) விற்க, மாற்ற, ஒதுக்க அல்லது பத்திரப்படுத்த உரிமை உண்டு. கடன் வாங்குபவரின் முன் எழுத்துப்பூர்வ அனுமதியின்றி, அல்லது DMI போன்ற விதிமுறைகள் முடிவு செய்யலாம். அத்தகைய இடமாற்றம், பணி நியமனம் அல்லது பத்திரமாக்கல் போன்ற நிகழ்வுகளில், கடன் பெற்றவர், அத்தகைய ஒதுக்கீட்டாளருக்கு அல்லது பரிமாற்றுபவருக்கு நிதியளிப்பு ஆவணங்களின் கீழ் தங்கள் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு பொறுப்பாவார். அத்தகைய நிகழ்வில், DMI ஆல் அவ்வாறு செய்ய அழைப்பு விடுக்கப்பட்டால், கடன் வாங்கியவர் மாற்றப்படுபவர் / ஒதுக்கப்பட்டவருக்கு ஆதரவாக மீதமுள்ள ஆணையை மாற்றுவார்.

14. இழப்பீடு

கடன் வாங்கியவர், DMI, அதன் ஊழியர்கள், பிரதிநிதிகள் மற்றும் ஆலோசகர்களை அவ்வப்போது மற்றும் எல்லா நேரங்களிலும் எந்தப் பொறுப்பு, உரிமைகோரல், இழப்பு, தீர்ப்பு, சேதம், செலவு அல்லது செலவு (வரம்பு இல்லாமல், நியாயமான வழக்கறிஞரின் கட்டணம் மற்றும் செலவுகள் உட்பட) பாதிப்பில்லாதவர் மற்றும் பாதுகாக்க வேண்டும்.) கடனாளியின் எந்தவொரு விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் மற்றும் கடமைகளைக் கடைப்பிடிப்பதில் அல்லது நிறைவேற்றுவதில் கடன் வாங்குபவர் ஏதேனும் தோல்வியின் விளைவாக அல்லது எழும்பினால் நிதி ஆவணங்கள் அல்லது இயல்புநிலை நிகழ்வு அல்லது நிதி ஆவணங்களின் கீழ் DMI ஆல் எந்தவொரு உரிமையையும் செயல்படுத்துதல், பாதுகாப்பு அல்லது கடனாளியின் நிலுவைத் தொகையை மீட்டெடுப்பது உட்பட.

15. சொத்து வகைப்பாடு

டிஎம்ஐ ஃபைனான்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் ("டிஎம்ஐ") அனைத்து வாடிக்கையாளர்களுக்கும், வருமான அங்கீகாரம், சொத்து வகைப்பாடு மற்றும் அட்வான்ஸ்கள் தொடர்பான ப்ரூடென்ஷியல் விதிமுறைகளுக்கு இணங்க , நவம்பர் 12, 2021 தேதியிட்ட விளக்கங்கள் - ரிசர்வ் வங்கி ("ஆர்பிஐ") ஆல் வெளியிடப்பட்டது. , கடன் வாங்குபவர்களின் கணக்குகளில் உள்ள ஆரம்ப அழுத்தத்தை, இயல்புநிலையில் உடனடியாக நிறுவனம் அங்கீகரிக்கும். கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகைப்பாட்டின் அடிப்படையில் சிறப்புக் குறிப்பு கணக்குகள் ("SMA") என வகைப்படுத்துவதன் மூலம் ;

"தாமத தேதி" என்பது நாள் முடிவு செயல்முறையின் ஒரு பகுதியாக கடனாளியின் கணக்குகள் காலாவதியாகக் கொடியிடப்படும் தேதியாகும்.

எடுத்துக்காட்டு: கடன் கணக்கின் நிலுவைத் தேதி மாதத்தின் 15-மார்ச்-22 ஆகவும், இந்த தேதிக்கான நாள்-இறுதி செயல்முறையை நிறுவனம் நடத்துவதற்கு முன் முழு நிலுவைத் தொகையும் பெறப்படாவிட்டால், கடன் வாங்கியவர் கீழ்க்கண்டவாறு வகைப்படுத்தப்படுவார் -

EPI நிலுவைத் தேதி	15-மார்ச்-22	கடந்த நாட்கள் (DPD)	-
EPI காலாவதியானது	15-மார்ச்-22	0-30	SMA0
EPI தாமதமாக உள்ளது (நாள் இறுதி செயல்முறை வரை பெறப்படவில்லை)	14-ஏப்-22	31-60	SMA1
EPI தாமதமாக உள்ளது	14-மே-22	61-90	SMA2
EPI தாமதமாக உள்ளது	13-ஜூன்-22	91 மற்றும் அதற்கு மேல்	NPA

NPA களாக வகைப்படுத்தப்பட்ட கடன் கணக்குகள், வட்டி மற்றும் அசலின் முழு நிலுவைத் தொகையையும் கடன் வாங்கியவர் செலுத்தினால் மட்டுமே 'நிலையான' சொத்தாக மேம்படுத்தப்படும்.



எடுத்துக்காட்டு:

விவரங்கள்	காட்சி 1*	காட்சி 2
கடன் வகைப்பாடு	NPA	NPA
EPI தொகை	5,000	5,000
காலாவதியான EPI	15,000	15,000
பணம் பெறப்பட்டது	5,000	15,000
பேலன்ஸ் ஓவர் டூ ஈபிஐ	10,000	-
கடன் வகைப்பாடு	கடன் வாங்கியவர் தொடர்ந்து இவ்வாறு தெரிவிக்கப்படுவார் முழு நிலுவைத் தொகையும் செலுத்தப்படும் வரை NPA	தரநிலை

* ரிசர்வ் வங்கியின் சுற்றறிக்கை எண். RBI/2021-2022/158 DOR.STR.REC.85/21.04.048/2021-22 தேதியிட்ட பிப்ரவரி 15, 2022, சூழ்நிலை 1 (NPA களாக வகைப்படுத்தப்படும் அசல் செலுத்தப்படுகிறது) அக்டோபர் 01 முதல் பொருந்தும், 2022.

குறிப்பு:

- NPA கணக்குகளின் அறிக்கை இப்போது தினசரி அடிப்படையில் செய்யப்படும்.
- கடன் வாங்குபவர்கள் DMI யில் இருந்து ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட கடன்களைப் பெற்றிருந்தால், கடன் கணக்குகள் NPA இலிருந்து நிலையான சொத்து வகைக்கு மேம்படுத்தப்படும், அனைத்து கடன்களுக்கும் உரிய வட்டி மற்றும் அசல் முழு நிலுவைத் தொகையையும் திருப்பிச் செலுத்தினால் மட்டுமே.
- ஒரு கணக்கை NPA ஆக வகைப்படுத்துவது கிரெடிட் பீரோக்களால் பராமரிக்கப்படும் கிரெடிட் ஸ்கோரில் தொடர்புடைய விளைவை ஏற்படுத்தும். எனவே, கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிலுவைத் தேதியின்படி அனைத்து கடன் வாங்குபவர்களும் தங்கள் EPI கட்டணத்தைச் செலுத்துமாறு DMI கேட்டுக்கொள்கிறது. இது கிரெடிட் ஸ்கோரை மேம்படுத்துதல், அபராதங்களைத் தவிர்ப்பது மற்றும் டாப்-அப் கடன்/ஆஃபுருக்கான மேம்பட்ட தகுதி ஆகியவற்றைச் செயல்படுத்துகிறது.

16. EPI களை செலுத்த அனைத்து கடன் வாங்குபவர்களையும் <https://portal.dmifinance.in/> இல் உள்நுழையுமாறு நாங்கள் ஊக்குவிக்கிறோம்.

ஏற்பு:

DMI கொள்கைக்கு இணங்க நிதி ஆவணங்களில் நான் / எங்களால் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட அனைத்து நிபந்தனைகள் மற்றும் விவரங்கள் தொடர்பாக தன்னைத் திருப்திப்படுத்திய பின்னரே, DMI அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை வழங்க ஒப்புக்கொள்கிறேன் என்பதை நான் / நாங்கள் அறிவோம். இந்த டி&சி டிஎம்ஐ டிஜிட்டல் முறையில் கையொப்பமிடுவது அல்லது அனுமதிக்கப்பட்ட கடனை முதலில் வழங்கும் தேதியில் எது முந்தையதோ அது சட்டப்பூர்வமாக கட்டுப்படுத்தப்படும் என்பதை நான் / நாங்கள் ஒப்புக்கொள்கிறோம்.

எந்தவொரு சர்ச்சைகள், புகார்கள், புகார்கள், உரிமைகோரல்கள், உரிமைகள் போன்றவற்றுக்கு சாம்சங் எந்த வகையிலும் பொறுப்பேற்காது மற்றும்/அல்லது பொறுப்பேற்காது என்பதை நான் ஒப்புக்கொள்கிறேன் மற்றும் ஒப்புக்கொள்கிறேன். அனுமதிக்கப்பட்ட கடனுடன் தொடர்புடைய ஏதேனும் சர்ச்சைகள், புகார்கள், குறைகள், உரிமைகோரல்கள், முதலியன DMI ஆல் தெரிவிக்கப்படும் மற்றும்/அல்லது தீர்க்கப்படும்.

அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பொறுத்தவரை அனைத்து கடன் வாங்குபவர்களையும் பாதுகாப்பதற்காக DMI க்கு ஆதரவாக ஒரு தொடர்ச்சியான பாதுகாப்பாக நான் இதன் மூலம் தயாரிப்பை அனுமானிக்கிறேன்.

முக்கிய உண்மை அறிக்கையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள நோக்கத்தைத் தவிர வேறு எந்த நோக்கத்திற்காகவும் அனுமதிக்கப்பட்ட கடனைப் பயன்படுத்த மாட்டேன் என்றும் குறிப்பாக அவற்றை (எ) நிறுவனத்திற்குப் பயன்படுத்த முடியாது என்றும் நான் உறுதியளிக்கிறேன். இதில் பங்குகள், பத்திரங்கள் மற்றும் பிற நிதிப் பத்திரங்கள் (B) முதன்மை தங்கம், தங்கப் பொன், தங்க நகைகள், தங்கம் போன்ற எந்த வடிவத்திலும் தங்கத்தை வாங்குதல் நிதிகள் (ETF) மற்றும் தங்க மியூச்சுவல் ஃபண்டின் யூனிட்கள் அல்லது (C) ஏதேனும் ஊக முதலீடுகள் அல்லது ஊக நோக்கம் அல்லது (D) சட்டத்திற்குப் புறம்பாக அல்லது தடைசெய்யப்பட்ட எந்தச் செயலுக்காகவும் கடன் நிதிகள் சட்டத்தால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

கையொப்பமிடுவதன் மூலம் அல்லது "நான் ஏற்றுக்கொள்கிறேன்"/மின்-கையொப்பமிடுவதன் மூலம், கடன் வாங்கியவர் மின்னணு முறையில் இந்த T&C, சேவை விதிமுறைகள் ("TOS") மற்றும் தனியுரிமைக் கொள்கை ("PP") ஸ்கிரிப்ட் / டி.வி. விஷயங்கள் அல்லது வேறு ஏதேனும் விண்ணப்பங்கள் மற்றும் சேவைகள் (இந்த T&C உடன் இணைப்பு D மற்றும் இணைப்பு E முறையே இணைக்கப்பட்டுள்ளது) மற்றும் அவற்றின் விதிமுறைகளுக்கு சட்டப்பூர்வமாகக் கட்டுப்படுவதை ஒப்புக்கொள்கிறது. TOS மற்றும் PP உடன் இந்த T&C உடன் கடன் வாங்குபவர் ஏற்றுக்கொள்வது: (I) கடன் வாங்குபவரின் ஒப்பந்தம் திரும்பப்பெறமுடியாமல் ஏற்றுக்கொள்வதற்கும் நிபந்தனையற்ற நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டது இந்த T&C இல் அமைக்கவும்; மற்றும் (II) இந்த டி&சி (நிதி ஆவணங்களுடன்) கடன் வாங்குபவரால் முறையாகப் படித்து முழுமையாகப் புரிந்துகொள்ளப்பட்டதாக கடன் வாங்கியவரின் ஒப்புதல் மற்றும் உறுதிப்படுத்தல்.